

行业动态

黑龙江

寒地小龙虾力拓错季市场

□□ 农民日报·中国农网记者 雷少斐

冬季是小龙虾消费淡季,黑龙江省密山市裴德镇东胜利村养殖户石延博却依然忙碌着。前不久,在当地政府和黑龙江省科学技术协会挂职干部的帮助下,他成功注册了“石延博”小龙虾品牌商标,又忙着设计寒地小龙虾产品包装、宣传海报,为2024年的小龙虾销售做准备。2021年开始,黑龙江省大规模推广寒地小龙虾养殖,到2023年共推广了两百多万尾。由于北方昼夜温差大,生长出的小龙虾个头大、肉质饱满鲜美,加之上市时间与南方错开,受到消费者的青睐。石延博和其他养殖户们收获了寒地小龙虾养殖第一波红利,也看到了更大

河南洛阳市

大棚对虾将在春节前火热上市

□□ 朱海丽

近日,在河南省洛阳市伊滨区寇店镇杨裴屯社区的农禾源智慧生态虾菜生产示范基地养殖棚内,一股股热浪迎面扑来。墙上悬挂的温度计显示,该棚内温度已高达38℃,养殖池水温28℃。16个圆形养殖池内水泡翻滚,工作人员正忙着往养殖池中投放饲料。“这批虾品质很不错,成熟的虾个头大,一斤有30只左右,肉质还很鲜嫩。现在咱们棚里的虾正处于生长期,预计春节前夕,首批养殖的7个养殖池内,大约30万尾虾可以上市。”基地负责人一边说一边撒网下去,一只只活蹦乱跳、长约5厘米的南美白对虾被收入网中。据悉,2023年6月,农禾源智慧生态虾菜生产示范基地项目落户洛阳现代农业科技示范园区。8月,项目一期1个养



近年来,湖北省竹山县根据地方资源禀赋,发展竹山大鸡产业,推动农户增收致富。竹山大鸡,是竹山县优良品种,因体型健壮、打斗成性,又被称为竹山“打鸡”,其肉质鲜嫩、风味独特,肉蛋产品畅销湖北、陕西、河南、江苏等地。图为竹山县双台乡南口村鑫茂生态农业园内工人在给竹山大鸡喂食。 石濡华 向继华 摄

新疆阿克苏地区

畜牧业扩群增量交出好成绩

□□ 李晓波 农民日报·中国农网记者 李道忠

近年来,新疆阿克苏地区结合实际积极探索畜牧业发展新路径,持续推动畜牧业产业结构调整,提高养殖效益,让更多群众通过发展畜牧业加速“奔”向致富路。阿克苏地区乌什县依托种源优势、品牌优势和技术优势,实现畜牧业向规模化、集约化、标准化方向发展。近日,在新疆犏一畜牧有限责任公司,记者看到宽敞明亮的现代化牛棚以及饲草青贮池、草料棚等完善的养殖设施。“我们公司每年养牛500多头,销往广州、成都、重庆还有云南等地。”新疆犏一畜牧有限责任公司负责人段羽雨介绍,公司正在扩大养殖规模,逐步形成种牛繁育、养殖、销售、有机农产品一体的经营模式。阿克苏地区柯坪县也通过发展畜牧业实现富民兴村。2023年,在湖州市援疆指挥部牵线搭桥下,浙江牧源农业有限公

动画电影《江豚风时舞》即将上映

□□ 农民日报·中国农网记者 王春植

记者近日获悉,全国首部长江生态主题新国风动画电影《江豚风时舞》将于2024年1月20日上映。影片聚焦江豚生存困境,讲述了江豚仙子与人类男孩共同拯救江豚一族的故事,唤起大众对长江生态保护的关注与重视。长江江豚是比大熊猫更稀少的动物,是长江特有淡水鲸豚类哺乳动物,也是长江生态环境质量的指示性物种。在过去几十年里,由于栖息地缩小等原因,江豚种群数量快速衰减,一度难觅踪

市场需求。目前黑龙江省各地正在推广寒地小龙虾“公司+订单”的经营模式,还通过博览会、美食节等平台推介寒地小龙虾产品,扩大知名度和影响力。2023年11月举办的首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会上,寒地小龙虾就吸引了参展商和市民的广泛关注。面对良好的市场前景,裴德镇政府和养殖户们也在探索寒地小龙虾养殖的更多可能。“我们去年特意留了一些成品虾,研究小龙虾越冬和繁衍情况,探索如何实现寒地小龙虾安全越冬。”黑龙江省科学技术协会“助力乡村振兴千人行动”挂职干部、省科技馆公众服务部部长付森说。

殖棚,16个养殖池建设安装到位。采用“生物培育海水技术”,10月底把井水成功调配成适宜南美白对虾生长的海水环境,首批投放约70万尾虾苗。目前,该基地养殖的南美白对虾正处于生长期,每日从早上6点到晚上10点,养殖技术人员科学配比饲料,每4小时投喂一次,还要进行4次水质检测。南美白对虾具有较高的营养价值和食用价值,从中提取的虾青素还具有抗氧化、延缓皮肤衰老的作用,受到消费者的欢迎。“虾苗投放后不久,我们就收到了周边多个地市的订单。虽然虾还在生长期,我们已经卖出3池了。”基地负责人告诉笔者,按目前的养殖规模,每年可产南美白对虾30吨,销售额约200万元。首批虾上市后,基地还将继续扩大养殖规模,再增加9个生态养殖棚,推广智慧生态养殖模式。

能坚守 算细账 看长远

——来自四川营山几位养殖业主的启发

□□ 农民日报·中国农网记者 李传君

在我国农村,养殖业是重要的致富产业。很多农民通过从事养殖提高了收入,改善了生活,一些返乡创业者也在投身养殖业,利用在外积累的资金和创业经验,把自己的田园梦想变成现实。但是养殖创业并非易事,不仅非常辛苦,还面临资金问题、市场风险等,失败者也不在少数。那么,养殖创业,如何才能赚到钱呢?

记者日前走访了四川省营山县几家养殖创业者,倾听他们的创业故事,理出他们的创业经,发现凡是有利润可赚的,都有自己独特的经营之道。总结起来大概有:勤劳坚守不放弃,自繁自养种养殖环,敢于融资看长远。他们的成功,给想通过养殖创业致富的人们带来了启发。

利润薄也不放弃

营山县柒号水产养殖家庭农场主刘建华目前的经营范围除了水产养殖还有养猪和粮油、果树种植。流转土地面积700余亩,每年纯利润约七八十万元。尽管如此,刘建华还是坦言,搞种养业太艰辛,一家人不论寒暑,日夜都耗在里面,但只要有钱赚就要一直做下去。刘建华2008年从老家去广州打工,给饲料厂打了3年工,后来做饲料生意,因当地有养殖户欠他的货款,双方协议拿鱼塘和猪场来抵,他就这样迫于无奈地进入了养殖业。“直到现在,那边还有两个猪场和400亩鱼塘,由儿子在经营。”刘建华说。

刘建华是2018年回来的,一下投入1280万元建起养猪场,2019年又投入300余万元搞水产养殖,目前他的养猪场年出栏生猪5000头,年生产水产品80余万斤,年产粮油70余万斤。“无论是种植还是养殖,利润空间都不大,但不能说赚不了多少钱就放弃不做。”刘建华说。潘卫巍与表弟张映光,早年都在广



在张映光哥俩的养殖场,工人正在喂牛。

彭杰 摄

东东鞋厂打工,后来在外做生意赚了钱。2014年兄弟俩返乡,看好肉牛养殖,于是先后投资1100余万元养牛。“中间也走过弯路,起初租地养牛,还没赚钱就因环保问题关闭,直到2017年建了新场,才有了利润。”张映光说,“可就算建了新场,利润空间还是没打开,但是我们也不轻易放弃。”

节本增效要有法

张映光说,他们从吉林进四五百斤的小牛,成本就达一万四五千,养一年卖出去,尽管也能卖二万八九千元,但除去中间的养殖成本,最终每头牛也只能赚两三千元。这样不仅投资大,融资成本高,而且风险也很大。“所以,从2020年起,我们改为自繁自养,这就节省了从外省进小牛的中间环节成本,也避免了风险。”张映光说,目前存栏能繁母牛270余头,年出栏育肥肉牛200余头,从生下来到出栏,大约14个月,卖二万五千元左右,除去饲料、人工及母牛成本,可赚六七千元。

张映光说,纯粹养育肥肉牛,年出栏300头也只有90万元左右的利润,而自繁自养年出栏200头育肥肉牛,利润就可达140万元左右。加上每年还可卖150头左右的小牛,每头小牛又可赚1万元左右,这样算起来,利润在300万元左右,比以前翻了一番多。

张映光介绍,合作社种了300亩牧草,采用桂牧一号跟黑麦草轮作,每年2月到5月黑麦草可保证供给,6月到11月桂牧一号可保证供给,12月到次年1月需要吃青贮饲料,合作社每年只须从周边收购3000余吨秸秆。而且牛粪除了供自己的牧草使用外,外销还能赚一点钱。“我的养殖场同样是自繁自养,不然根本挣不到钱。”刘建华说,猪场目前存栏母猪288头,设计能力是常年存栏母猪500头。除了能保证自己的猪场年出栏5000余头育肥肉猪外,还能销售一部分小猪。水产养殖是以四大家鱼为主,同样采取自繁自养。

刘建华说,猪场的猪粪做了干湿分离,干粪直接用于自家粮油基地,稀粪进

“黄河流域草牧业高质量发展技术集成与示范”项目成效初显

□□ 农民日报·中国农网记者 杨瑞雪

党中央、国务院高度重视黄河流域生态保护和高质量发展。近期,全国畜牧总站在北京召开“黄河流域草牧业高质量发展技术集成与示范”项目年度总结交流会,组织专家对承担任务单位开展的工作进行考核,部署下一阶段工作。专家组查阅资料,听取汇报并进行了质询和讨论,一致认为,草牧业技术集成与示范工作有序推进,成效初显,达到了预期目标。

聚焦卡点,技术模式趋于成熟。黄河上中下游特点不同,示范点突出地方特色,聚焦区域卡点,集成示范技术。如针对黄河源头区优质豆科饲草资源缺乏的现状,青海海源示范点示范推广饲用小黑麦和豌豆混播与地力提升技术;针对黄河中下游丘陵沟壑区地瘦、肥力差、缺水的问题,陕西榆林示范点示范推广旱地苜蓿高效增产技术;针对河套平原东套区沙地种植苜蓿保苗难、水肥管理粗放的问题,内蒙古磴口示范点示范推广沙地苜蓿高效建植与浅埋滴灌节水技术等。目前6个示范点已示范较成熟、可复制的技术模式25项。

突出示范,综合效益初步显现。草牧业是集生态、经济和社会效益于一体的综合性产业。各示范点边建设边示范,通过核心样板田(场)示范、现场技术培训和观摩、专家专题讲座、线上平

台直播等途径,为基层技术人员、种养大户、家庭农场、农民专业合作社、种养加工企业等提供技术培训,并编制发放技术手册,扩大了示范基地的辐射带动作用,发挥了草牧业的生产性和生态功能。山东以昌邑示范点为核心,打造草牧业技术示范样板,引领建立黄河三角洲草牧业全产业链技术推广服务模式。

重在合作,联动机制逐渐形成。草牧业发展是一项涉及多领域、多部门的综合性系统工程。示范点以“黄河流域草牧业高质量发展技术集成与示范”项目为抓手,发挥科研院所和大专院校的科研团队技术优势,结合地方畜牧技术推广单位统筹协调能力,广泛吸纳草牧业经营实施主体积极参与。河南兰考示范点建立了“政产学研用”五位一体的合作框架,保障了相关技术在示范企业顺利落地;甘肃环县示范点成立“政研学企”联动的项目技术小组,通过左右联动、上下结合,让技术落地到农户手里。

会议要求,要进一步提高政治站位,把组织实施好项目作为贯彻落实习近平总书记关于促进黄河流域生态保护和高质量发展重要指示批示的具体行动;从全产业链角度出发,按照“缺什么、补什么”的原则,运用工程思维精准谋划,系统开展技术集成与示范,按照“一点一策”要求,利用好专家资源,针对性开展技术培训等工作。

年出栏50余万头,年总产值32亿元以上——

赣南藏香猪“跑”出致富路

□□ 农民日报·中国农网记者 张振中

在江西省赣州市畜牧水产研究所清溪科研基地,几百头赣南藏香猪正在山林间撒欢觅食。参加完江西省生猪产业技术体系考评工作会的专家来到基地进行技术指导,盛赞这种林下放养模式。在科技的助力下,赣南藏香猪“跑”出致富路。目前年出栏赣南藏香猪50余万头,年总产值32亿元以上。

赣南藏香猪是赣南在20世纪80年代从西藏、青海等高原地区引进的,在赣南山区养殖并适应了当地地理气候,具有繁殖力高、肉质好、抗逆性强、耐粗饲等优势,是近年来地方猪养殖的热点品种。

赣南藏香猪是目前发现的生猪品种中较适合林下放养的品种,可为林下种养有机结合提供良好的品种资源。在目前生猪养殖效益低迷的情况下,林下养殖赣南藏香猪

是保持生猪养殖效益及生猪存栏有利模式。据江西省农业科学院畜牧兽医研究所副所长、江西省生猪产业技术体系营养岗位专家邹志恒介绍,当地的自然资源、丰富的牧草、甘甜的泉水与清新的空气环境为林下放养的猪群提供了充足的饲料资源、活动空间,不但能有效增强猪群的抗病能力,改善肉质、降低养殖风险,而且还能为养殖户减少资金投入,使土地利用最大化,同时带来不错的经济效益。据统计,2019年江西省赣州市脐橙种植面积达160多万亩,油茶林280多万亩,全省公益林5100万亩,自然资源非常丰富。因此,充分利用林地资源,能有效助力当地农民进一步增收。

多年来,通过对赣南藏香猪进行选育,建立了赣南藏香猪核心育种群,使种群群体的平均产仔数达到了10.16头,平均产活仔数达到了9.32头,比原来平均产活仔数6.5头增加了2.82头,平均产活仔数提高了43.38%。江西省农技中心科宣处副处长、江西省生猪产业技术体系岗位专家吴志勇向记者介绍,已制定了赣南藏香猪“两端圈养、中间放养”的标准化养殖模式,颁布了《赣南藏香猪商品猪生产技术规程》地方标准,使赣南藏香猪生长到60千克由345日龄缩短至300日龄,屠宰率由63.81%提高到了68.2%。针对藏香猪的生物学特性,研究了发酵脐橙渣、发酵菜粕、发酵甘薯渣等饲料资源的应用技术,可降低饲料成本10%以上,提高了藏香猪养殖经济效益。建立了两个赣南藏香猪林下养殖示范基地,为赣南藏香猪产业科学化、产业化发展提供坚实的科学基础。依托丰富的林地、茶园及果园,赣南藏香猪产业发展迅速,并已形成了一定规模,

□□ 农民日报·中国农网记者 周阳

近日,在山西武乡县涌泉乡,记者看到田地里的玉米秸秆正在被养殖企业的秸秆打包机收进机器尾部容器内,经过挤压捆包后,变成了一包包结实的秸秆方包,车辆有序地把它们拉走后,田地变得整洁干净。当地农民告诉记者,这是当地响应“秸秆变肉”号召之后才有的新景象。

记者随着秸秆拉运车辆来到了山西大良鑫海农业发展有限公司的养殖基地。这里,一头头肥硕的育肥肉牛正探出头来进食,它们所吃的饲料正是经过发酵处理的那些捆包草料。

鑫海农业发展有限公司负责人张鹏飞说:“以往,人们秋收后找不到合适的办法处理秸秆,只能就地焚烧,不光浪费资源,还污染空气。现在我们把秸秆回收回来变成饲料,人们眼中的秸秆废料,变成牲畜口粮。既环保,又增加了饲料来源,真是一举多得。”

据了解,武乡县是农业大县,每年粮食播种面积在42万亩以上,农作物秸秆资源产生量12万吨左右。近年来,全县每年存栏1.4万头以上,羊存栏12万只以上,每年冬季饲草需求6万吨以上,秸秆利用潜力巨大。作为2023年全省秸秆综合利用重点县,武乡县于当年10月发布《武乡县2023年秸秆综合利用实施方案》,对秸秆收储利用设施设备进行补助,旨在提高全县的秸秆离田利用能力,鼓励开展秸秆离田收集活动,推进秸秆饲料化高价值利用。武乡县不仅对新建的秸秆收储棚、青黄贮池等设备给予建设补贴,还对秸秆打捆机、打包机等离田机具进行购置补贴。对于机械不便作业的地块,也可人工将秸秆割后打捆收集,均用作草食动物饲料。

林下放养生产出来的生猪,肉质细嫩、味甜,是上等的肉制品。安远大竹湖示范基地年出栏生猪达1.6万头,是江西省第一批国家级生猪产能调控基地养殖场之一,取得了“全国名特优新农产品”证书,并获得了“粤港澳大湾区菜篮子生产基地认定证书”,公司通过提供种猪、生产技术、产品回收、信息和培训等服务,辐射引导当地农户参与生态养殖,结合地方产业和资源优势,带动广大农户发展标准化畜牧养殖业,走农业化产业发展路子,并带动了一批农户就业和增收。

山西武乡县 『秸秆变肉』一举多得